
 

บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

 

 การวิจัยเร่ือง พฤติกรรมการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุด

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ผูวิจัยเสนอผลการวิเคราะหขอมูลในรูปของตารางและ

ภาพประกอบการบรรยาย โดยแบงออกเปน 5 ตอน ดังนี้ 

 ตอนที่ 1 สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

 ตอนที่ 2 การใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุดมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี-

ราชมคล 

 ตอนที่ 3 พฤติกรรมการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุดมหาวิทยาลัย-

เทคโนโลยีราชมคล 

 ตอนที่ 4 ความพึงพอใจของบรรณารักษหองสมุดมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลที่มีตอ

การใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ  

 ตอนที่ 5 ปญหาและอุปสรรคการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุด

มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล  
 
สัญลกัษณทีใ่ชในการวเิคราะหขอมูล 
 
 เพื่อใหเกิดความเขาใจตรงกันในการแปลความหมาย ผูวิจัยไดกําหนดสัญลักษณและ

อักษรยอที่ใชในการวิเคราะหขอมูล ดังนี้ 

 

 X  แทน คาเฉลี่ย 

 S.D. แทน คาสวนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
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การเสนอผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 ตอนท่ี 1 สถานภาพของบรรณารักษหองสมุด มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
ผลการวิเคราะหขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนงที่รับผิดชอบ  อายุ  

ระดับการศึกษาสูงสุด  ประสบการณการทํางานหองสมุด  ประสบการณการใชคอมพิวเตอรใน 

การปฏิบัติงาน  ประสบการณการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ รายละเอียดดังภาพที่ 1-6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพที ่1  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามตําแหนงที่รับผิดชอบ 

 

 จากภาพที ่1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงเปนเจาหนาที่หองสมุด รอย

ละ 49.23 รองลงมามีตําแหนงเปนบรรณารักษ  รอยละ  43.08  และมีเพียงรอยละ 3.08                   

มีตําแหนงเปนหัวหนางาน 
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ภาพที ่2  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามอายุ 

 

 จากภาพที่ 2 เมื่อจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุมากกวา  

25-30 ป คิดเปนรอยละ 36.92 รองลงมา อายุมากกวา 35 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 33.85                 

อายุมากกวา 30-35 ป คิดเปนรอยละ 21.54 และอายุตํ่ากวา 25 ป คิดเปนรอยละ 7.69 ตามลําดับ 
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  ภาพที ่3  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 

 

 จากภาพที่ 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาสูงสุดอยูในระดับ

ปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 75.39  รองลงมาระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  คิดเปนรอยละ 

16.92 
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1  =  นอยกวา 1 ป     2  =  1-5 ป 

3  =  มากกวา 5-10 ป     4  =  มากกวา 10-15 ป 

5  =  มากกวา 15-20 ป    6  =  มากกวา 20-25 ป 

7  =  มากกวา 25 ป     8  =  ไมระบุ 

N  =  65 

 

ภาพที ่4  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามประสบการณการทาํงานหองสมุด 

 

 จากภาพที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณการทํางานหองสมุด 1-5 

ป คิดเปนรอยละ 30.76 รองลงมามีประสบการณการทํางานหองสมุดมากกวา 10-15 ป คิดเปน

รอยละ 29.23  
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1  = นอยกวา 1 ป     2  =  1-5 ป     

3  =  มากกวา 5-10  ป    4  =  มากกวา 10-15 ป    

5  =  มากกวา 15-20  ป    6  =  มากกวา 20-25 ป 

7  =  มากกวา 25 ป     8  =  ไมระบุ 

N  =  65 

 

ภาพที ่5  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามประสบการณการใชคอมพิวเตอรใน 

                  การปฏิบัติงาน 

 

 จากภาพที่ 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณการใชคอมพิวเตอรใน

การปฏิบัติงานมากกวา 5-10 ป คิดเปนรอยละ 41.53  รองลงมา คือ มากกวา 10-15 ป คิดเปน

รอยละ 24.62 และมีเพียงรอยละ 1.54 มีประสบการณในการใชคอมพิวเตอรในการปฏิบัติงาน

มากกวา 25 ป และไมระบุประสบการณการใชคอมพิวเตอรในการปฏิบัติงาน 
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1  =  นอยกวา 1 ป     2 =  1-5 ป      

3  =  มากกวา 5-10 ป     4  =  มากกวา 10-15 ป    

5  =  มากกวา 15-20 ป    6  =  ไมระบุ 

N  =  65 

 

ภาพที ่6  สถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามประสบการณการใชระบบหองสมุด 

                  อัตโนมัติ  

 

 จากภาพที่ 6 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณการใชระบบหองสมุด

อัตโนมัติมากกวา 1-5 ป คิดเปนรอยละ 38.46  รองลงมามากกวา 5-10 ป คิดเปนรอยละ 32.31  

และมีเพียงรอยละ 1.54 มีประสบการณการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ มากกวา 15-20 ป และไม

ระบุประสบการณการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ 
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 ตอนท่ี 2 การใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุด มหาวิทยาลัย
เทคโนโลยีราชมงคล ผลการวิเคราะหขอมูล รายละเอียดดังภาพที่ 7-14 

 

 

ภาพที ่7  ระบบหองสมุดอัตโนมัติที่ใชในการดําเนนิงานหองสมุดปจจบัุน 

 

 จากภาพที่ 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ Alice for 

Windows ในการดําเนินงานหองสมุดในปจจุบัน คิดเปนรอยละ 75.39  รองลงมาเปน Walai 

Autolib คิดเปนรอยละ 18.46 และมีเพียงรอยละ 6.15 ใชระบบหองสมุดอัตโนมัติ Koha                   

ในการดําเนินงานหองสมุดในปจจุบัน 
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1  =  ระบบงานจัดหาทรัพยากรสารสนเทศ    2  =  ระบบงานวิเคราะหทรัพยากรสารสนเทศ 

3  =  ระบบงานบริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศ   4  =  ระบบงานวารสาร 

5  =  ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ  6  =  ระบบงานเทคโนโลยีทางการศึกษา 

N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่8  ระบบงานยอยที่ถกูจัดหามาใชในการดําเนนิงานหองสมุด มหาวิทยาลัยเทคโนโลย ี

                   ราชมงคล 

 

จากภาพที่ 8 พบวา หองสมุดที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติงานอยูจัดหา

ระบบงานบริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศมาใชในการดําเนินงานหองสมุด คิดเปนรอยละ 

92.31  รองลงมา คือ ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 89.23 และมีเพียงรอย

ละ 1.54  จัดหาระบบงานเทคโนโลยีทางการศึกษามาใชในการดําเนินงานหองสมุด 
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1  =  ระบบงานจัดหาทรัพยากรสารสนเทศ    2  =  ระบบงานวิเคราะหทรัพยากรสารสนเทศ 

3  =  ระบบงานบริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศ   4  =  ระบบงานวารสาร 

5  =  ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ   

N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่9  ระบบงานยอยที่ถกูใชในการดําเนินงานหองสมุดมหาวทิยาลัยเทคโนโลยรีาชมงคล 

 

จากภาพที่ 9 พบวา หองสมุดที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติงานอยูใชระบบงาน

บริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 81.54 รองลงมาเปนระบบงานสืบคนทรัพยากร

สารสนเทศ คิดเปนรอยละ 80.00 และมีเพียงรอยละ 50.77 ใชระบบงานจัดหาทรัพยากร

สารสนเทศ 
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1  =  ระบบงานจัดหาทรัพยากรสารสนเทศ    2  =   ระบบงานวิเคราะหทรัพยากรสารสนเทศ 

3  =  ระบบงานบริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศ   4  =   ระบบงานวารสาร 

5  =  ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ  6  =  ระบบงานเทคโนโลยีทางการศึกษา 

N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่10  ระบบงานยอยทีผู่ปฏิบัติงานหองสมุดมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลรับผิดชอบเปน 

                 ระบบงานหลัก 

 

จากภาพที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับผิดชอบระบบบริการยืม-คืน

ทรัพยากรสารสนเทศเปนระบบงานหลัก  คิดเปนรอยละ 52.31  รองลงมา คือ ระบบงานวิเคราะห

ทรัพยากรสารสนเทศ คิดเปนรอยละ 47.69 และมีเพียงรอยละ 9.23 รับผิดชอบระบบงานวารสาร

เปนระบบงานหลัก 
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1  =  ระบบงานจัดหาทรัพยากรสารสนเทศ    2  =  ระบบงานวิเคราะหทรัพยากรสารสนเทศ 

3  =  ระบบงานบริการยืม-คืนทรัพยากรสารสนเทศ   4  =  ระบบงานวารสาร 

5  =  ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ  6  =  ระบบงานเทคโนโลยีทางการศึกษา 

N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่11  การใชระบบงานยอยตาง ๆ ของผูปฏิบัติงานหองสมุดมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 

 

จากภาพที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชระบบงานยืม-คืนทรัพยากร

สารสนเทศ  คิดเปนรอยละ 83.08  รองลงมา คือ ระบบงานสืบคนทรัพยากรสารสนเทศ คิดเปน

รอยละ 76.92 และมีเพียงรอยละ 1.54 ใชระบบงานเทคโนโลยีทางการศึกษา 
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ภาพที ่12  ชนดิของเคร่ืองคอมพิวเตอรแมขาย 

 

 จากภาพที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชเคร่ืองคอมพิวเตอรแมขายชนิด 

Microcomputer คิดเปนรอยละ 93.85 รองลงมาเปน Minicomputer คิดเปนรอยละ 6.15 
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ภาพที ่13  โปรแกรมระบบปฏิบัติการ (Operating System) ในการจัดการฐานขอมูล 

 

จากภาพที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชโปรแกรมระบบปฏิบัติการ 

Windows NT ในการจัดการฐานขอมูล คิดเปนรอยละ 38.46  รองลงมาใช Windows  XP คิดเปน

รอยละ 29.23 ใช Windows 95, 98  คิดเปนรอยละ 21.54  และใช Linux คิดเปนรอยละ 10.77 

ตามลําดับ 
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ภาพที ่14  ซอฟตแวรคอมพวิเตอรในการจดัการฐานขอมลู 

 

จากภาพที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชซอฟตแวร Microsoft Office 

Access ในการจัดการฐานขอมูล คิดเปนรอยละ 50.77  รองลงมา คือ Oracle คิดเปนรอยละ  

33.85  และมีเพียงรอยละ 50.77 ใชซอฟตแวร My SQL ในการจัดการฐานขอมูล 
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 ตอนท่ี 3 พฤติกรรมการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติของบรรณารักษหองสมุด 
มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล ผลการวิเคราะหขอมูล รายละเอียดดังภาพที่ 15-22 

1  =   บริษัทสงเจาหนาที่มาอบรมใหกบับุคลากร  2  =  หองสมุดสงบุคลากรไปอบรมที่บริษัท 

3  =   หองสมุดจัดการอบรมใหกับบุคลากร   4  =  ศึกษาดูงานจากสถาบันอื่น ๆ 

5  =   ศึกษาการใชจากคูมือดวยตนเอง 

N  =  65 

 

ภาพที ่15  แหลงการเรียนรูการใชระบบหองสมุดอัตโนมัติในการปฏิบัติงาน 
 

 จากภาพที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเรียนรูวิธีการใชระบบหองสมุด

อัตโนมัติจากการที่บริษัทสงเจาหนาที่มาอบรมใหกับบุคลากร คิดเปนรอยละ 60.00 รองลงมาเปน

หองสมุดจัดการอบรมใหกับบุคลากร คิดเปนรอยละ 24.61 และเรียนรูวิธีการใชโดยหองสมุดสง

บุคลากรไปอบรมที่บริษัทมีจํานวนนอยที่สุด คิดเปนรอยละ 3.08 
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1  =   คําส่ังสัญรูป (Icon) หรือรูปภาพบนหนาจอ  2  =  เมนูคําส่ัง 

3  =   คําส่ังคียลัด     4  =  ไมระบุ 

N  =  65 

 

ภาพที ่16  ลักษณะคําส่ังในการทาํงานที่ถกูเลือกใชงานมากที่สุด 

 

จากภาพที่ 16 พบวา สวนใหญเลือกใชเมนูคําส่ัง รอยละ 47.69  รองลงมาใชคําส่ังสัญรูป 

(Icon) หรือรูปภาพบนหนาจอ รอยละ 43.08  และมีเพียงรอยละ 7.69  เลือกใชคําส่ังคียลัด 

นอกจากนี้มีผูใชที่ไมระบุขอมูล คิดเปนรอยละ 1.54 
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1  =  อานผลการแสดงขอมูลจากหนาจอ 2  =  พิมพผลการแสดงขอมูลโดยเคร่ืองพิมพ 

3  =  บันทึกผลขอมูลลงในเคร่ืองคอมพิวเตอรหรือดิสเกตตหรือซีดีรอมหรือดีวีดี 4  =  สงผลขอมูลผานจดหมายอิเล็กทรอนิกส 

N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่17  การแสดงผลรายงานการบันทกึขอมูลการใชระบบงานของบรรณารักษ 

                             หองสมดุมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 
 

จากภาพที่ 17 พบวา สวนใหญเลือกการแสดงผลรายงานการบันทึกขอมูลดวยวิธีอานผล

การแสดงขอมูลจากหนาจอ คิดเปนรอยละ 81.54 รองลงมาพิมพผลการแสดงขอมูล                   

โดยเคร่ืองพิมพ คิดเปนรอยละ 70.77  และมีเพียงรอยละ 7.69 สงผลขอมูลผานทางจดหมาย

อิเล็กทรอนิกส 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

81

 
1  =  บันทึกขอมูลใหม     

2  =  ถายโอนขอมูลจากโปรแกรมระบบหองสมุดอัตโนมัติอื่น 

3  =  ถายโอนขอมูลจากแหลงขอมูลอิเล็กทรอนิกสอื่น ๆ  

N  =  65 

 

ภาพที ่18  ลักษณะการสรางฐานขอมูลเพือ่การใชงานคร้ังแรก 

 

 จากภาพที่ 18 พบวา สวนใหญสรางฐานขอมูลเพื่อการใชงานคร้ังแรกดวยการบันทึก

ขอมูลใหม รอยละ 73.85 รองลงมาถายโอนขอมูลจากโปรแกรมระบบหองสมุดอัตโนมัติอ่ืน                

รอยละ 18.46  และมีเพียงรอยละ 7.69 ถายโอนขอมูลจากแหลงขอมูลอิเล็กทรอนิกสอ่ืน ๆ 
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1  =  ปรึกษาตัวแทนของบริษัท    2  =  ปรึกษาผูดูแลระบบ (Administrator) หองสมุดตนเอง 

3  =  ปรึกษาผูดูแลระบบหองสมุดอื่น ๆ ที่ใชโปรแกรมเดียวกัน 4  =  ปรึกษาผูเช่ียวชาญดานระบบงานคอมพิวเตอร 

N  =  65 

 

ภาพที ่19  วิธกีารแกไขปญหาระบบหองสมุดอัตโนมัติเมื่อเกิดปญหาในการใชงาน 

 

จากภาพที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกวิธีการแกไขปญหาระบบ

หองสมุดอัตโนมัติเมื่อเกิดปญหาในการใชงานโดยปรึกษาผูดูแลระบบหองสมุดตนเอง คิดเปน          

รอยละ 56.92 รองลงมาเปนปรึกษาตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 36.92 และมีเพียงรอยละ 

1.54 ปรึกษาผูดูแลระบบหองสมุดอ่ืน ๆ ที่ใชโปรแกรมเดียวกัน 
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ภาพที ่20  วิธติีดตอไดอยางรวดเร็วที่สุดเมือ่ตองการรับคําปรึกษาจากผูดูแลระบบ/ตัวแทนของ 

                   บริษัท 

 

 จากภาพที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชโทรศัพทติดตอไดอยางรวดเร็วที่สุด

เมื่อตองการรับคําปรึกษาจากผูดูแลระบบ / ตัวแทนของบริษัท คิดเปนรอยละ 95.38 รองลงมาเปน

การติดตอดวยวิธีจดหมายอิเล็กทรอนิกส (E-mail) คิดเปนรอยละ 3.08 และมีเพียงรอยละ 1.54 

ติดตอดวยวิธีการใชจดหมายธรรมดา 
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N  =  65 

หมายเหตุ: เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

ภาพที ่21  บุคลากรผูดูแลบํารุงรักษาระบบหองสมุดอัตโนมัติเมื่อเกิดขอขัดของในการใชงานของ 

                  หองสมุดมหาวทิยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล 

 

 จากภาพที่ 21 พบวา หองสมุดของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมอบหมาย                    

ใหบุคลากรหองสมุดประเภทนักวิชาการคอมพิวเตอรเปนผูดูแลระบบหองสมุดอัตโนมัติเอง                 

คิดเปนรอยละ 58.46 รองลงมาเปนบรรณารักษ คิดเปนรอยละ 47.69 ใหเจาหนาที่ของบริษัท

ผูแทนจําหนายเขามาดําเนินการเปนผูดูแล รอยละ 43.08  บริษัทใหคําปรึกษาทางโทรศัพท               

คิดเปนรอยละ 41.54 บริษัทดูแลผานระบบออนไลน คิดเปนรอยละ 24.62 และมีเพียงรอยละ 7.69  

ใหเจาพนักงานหองสมุดดูแลบํารุงรักษาระบบหองสมุดอัตโนมัติ เมื่อเกิดขอขัดของในการใชงาน 
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ภาพที ่22  จํานวนความถี่ในการดูแลและบํารุงรักษาระบบ 

 

 จากภาพที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญดูแลและบํารุงรักษาระบบทุกคร้ังเมื่อ

เกิดขอขัดของ คิดเปนรอยละ 53.85  รองลงมา คือ ทุกวัน คิดเปนรอยละ 13.85 และมีเพียงรอยละ 

1.54 ดูแลและบํารุงรักษาระบบ 6 เดือน / คร้ัง  


